

Уникальный шанс для Камчатки
Unique Chance for Kamchatka
Унікальний шанс для Камчатки

С. А. Бычков

*Проект ПРООН/ГЭФ «Демонстрация устойчивого сохранения биологического разнообразия на примере четырех охраняемых территорий Камчатского края Российской Федерации»,
Петропавловск-Камчатский, Россия*

Sergey Bychkov

*The Project of United Nations Development Program/Global Environment Fund
«Demonstrating Sustainable Conservation of Biodiversity
in Four Protected Areas in Russia's Kamchatka Region»,
Petropavlovsk-Kamchatsky, Russia*

С. О. Бичков

*Проект ПРООН/ГЭФ «Демонстрація стійкого збереження біологічного різноманіття на прикладі чотирьох територій Камчатського краю Російської Федерації, які охороняються»,
Петропавловськ-Камчатський, Росія*

Доклад содержит в себе информацию о деятельности Проекта Программы развития ООН и Глобального экологического фонда (ПРООН/ГЭФ) «Демонстрация устойчивого сохранения биологического разнообразия на примере четырех охраняемых территорий Камчатского края Российской Федерации» в сфере экологического просвещения населения в период с 2002 по 2010 годы.

The paper contains information on the activities of «Demonstrating Sustainable Conservation of Biodiversity in Four Protected Areas in Russia's Kamchatka Region» project of United Nations Development Program and Global Environment Fund in the sphere of raising environment awareness from 2002 to 2010.

Доповідь містить в собі інформацію про діяльність Проекту Програми розвитку ООН і Глобального екологічного фонду (ПРООН/ГЭФ) «Демонстрація стійкого збереження біологічного різноманіття на прикладі чотирьох територій Камчатського краю Російської Федерації, які охороняються» у сфері екологічної просвіти населення у період з 2002 по 2010 роки.

Во многих странах мира на сегодняшний день практически не осталось территорий с нетронутой природой. Россия, в этом отношении, счастливое исключение, а Камчатский край один из самых благополучных, в экологическом отношении, регионов страны. Камчатский полуостров – один из немногих уголков планеты, где ещё есть обширные пространства дикой природы, и есть возможность сохранить уникальное, имеющее мировое значение биологическое разнообразие.

Сегодня очень важно успеть зарезервировать экологические системы, нетронутые хозяйственной деятельностью человека. В настоящее время приблизительно 11% территории Камчатки относятся к особо охраняемым природным территориям той или иной категории, причем с помощью региональной классификации охраняемых территорий этот показатель планируется увеличить до 15 процента. Шесть особо охраняемых природных территорий, под общим названием «Вулканы Камчатки», включены в список природного наследия, составленный ЮНЕСКО.

Проект Программы развития ООН и Глобального экологического фонда (ПРООН/ГЭФ) «Демонстрация устойчивого сохранения биологического разнообразия на примере четырех охраняемых территорий Камчатского края Российской Федерации» разработан и утвержден в 2002 году.

Проект направлен на то, чтобы в рамках существующих охраняемых природных территорий Камчатского края попытаться сохранить природу в первозданном виде.

Бытие определяет сознание, но повышение качества жизни зиждется не на варварском истреблении природных богатств, а на безопасном интегрировании в природу. Потому один из важней-

ших разделов Проекта – социально-экономический. По сути дела, без участия местного населения во всех аспектах, начиная с управления охраняемой территорией и заканчивая непосредственной работой в реализации планов и программ, достичь целей сохранения биологического разнообразия полуострова невозможно.

Любая природоохранная деятельность, так или иначе, связана с человеком, направлена на благо человека, и одной из целей Проекта является формирование у жителей полуострова экологического мировоззрения, понимания важности сохранения биологического разнообразия Камчатки, как мирового достояния вообще и национального богатства в частности.

Проект выполнил большой комплекс мероприятий, реализуя обозначенные в проектных документах задачи. Построены офисы двух природных парков, оборудованы эколого-просветительские центры проектных территорий. Закуплено оборудование, разработаны планы управления особо охраняемыми природными территориями. Изданы методические и просветительские материалы по проблемам сохранения биологического разнообразия, сформированы информационные ресурсы. При непосредственном участии Проекта созданы Ассоциация ООПТ Камчатского края, Общественные советы по со-управлению ООПТ, Камчатское общество экологического туризма. Создан и эффективно работает Фонд поддержки малого и среднего бизнеса «Содружество», который становится важнейшим элементом устойчивого дополнительного финансирования наших охраняемых территорий после завершения деятельности Проекта. (Проект завершает свою работу в декабре 2010 года).

Проводившие оценку Проекта независимые эксперты отметили исключительно хорошее участие заинтересованных сторон и привлечение общественности, значительное наращивание потенциала, высокий уровень тиражируемости непосредственных результатов проекта и большие возможности для извлечения как глобальных, так и национальных выгод.

В Проектном документе предусмотрен Результат 3 «Повышение осведомленности и усиление продвижения идей сохранения биологического разнообразия среди всех заинтересованных сторон».

Работа для достижения этого результата строилась по следующим направлениям.

1. Разработка и реализация программ повышения осведомленности для школ
2. Разработка и реализация программ повышения осведомленности для ООПТ
3. Проведение общественных экологических мероприятий
4. Разработка и реализация программ повышения осведомленности для общества в целом
5. Систематическое тиражирование в национальном масштабе накопленного в ходе реализации

Проекта опыта и достигнутых результатов.

Принципиально важным для Проекта является системный подход к решению задач экологического просвещения на основе накопленного международного и российского опыта.

В рамках направления по разработке и реализации программ повышения осведомленности для школ выполнена следующая работа.

Разработаны, изданы и переданы в эколого-просветительские центры ООПТ Камчатского края, библиотеки Камчатского края, учебные заведения Министерства образования и науки Камчатского края:

Пособие по экологическому образованию детей дошкольного возраста «Знакомство дошкольников с биологическим разнообразием Камчатки»

Учебно-методический комплекс по английскому языку для 10–11 классов

Учебно-методический комплекс по географии для 8–9 классов

Учебно-методический комплекс по истории для 8–9 классов

Комплекты дидактических карточек по курсам ботаники и зоологии и комплект демонстрационных таблиц для наполнения регионального компонента экологического образования.

Учебное пособие Н.Н.Дудкиной «Физика с элементами Экологии»

Мультимедийный определитель растений Камчатского края

Внедрение в образовательный и воспитательный процесс методических материалов по регионально-экологическому компоненту образования способствует формированию экологического мировоззрения; активизации познавательной деятельности; самоопределению учащихся и выбору дальнейшей профессиональной деятельности; повышению информационной и коммуникативной компетентности; приобретению знаний об особо охраняемых территориях полуострова, природе, истории, экономике и культуре родного Камчатского края.

В рамках направления по разработке и реализации программ повышения осведомленности для ООПТ выполнена следующая работа.

Разработан дизайн – проект реконструкции и на его основе проведена глубокая реконструкция эколого-просветительского центра Кроноцкого государственного природного биосферного заповедника (в том числе музейной экспозиции «Музей природы»).

Разработаны дизайн-проекты и на их основе проведена реконструкция эколого-просветительских центров природных парков «Быстринский» и «Налычево».

Произведены и переданы в эколого-просветительские центры охраняемых природных территорий просветительские видеофильмы «Эвены – оленные люди», «Сказочная реальность Владимира Злотникова», «Хранители Курильского озера». На российских и зарубежных телевизионных каналах регулярно размещались видеосюжеты об охраняемых природных территориях Камчатки.

Разработаны экспертами Проекта, изданы и переданы в эколого-просветительские центры ООПТ Камчатского края, библиотеки Камчатского края, учебные заведения Министерства образования и науки Камчатского края:

Пособия Н.Н.Герасимова «Птицы Камчатки»

Пособие Т.А.Гордиенко «Бурый медведь Камчатки»

Пособие В.И.Филя «Снежный баран Камчатки»

Пособие В.И.Мосолова «Дикий северный олень Камчатки»

Научно-популярный путеводитель по Долине гейзеров

При финансовой поддержке Проекта были изданы фотоальбомы:

«Кроноцкий заповедник»

«Природный парк «Налычево»

«Долина гейзеров»

В 2010 году продолжается разработка и планируется публикация Энциклопедии по биологическому разнообразию ООПТ Камчатского края.

В рамках направления по проведению общественных экологических мероприятий выполнена следующая работа.

Проект ПРООН/ГЭФ накопил положительный опыт проведения экологических фестивалей, с использованием разработанного экспертами Проекта пакетов обучающих методических материалов и практических пособий. Экологические фестивали стали традиционными и проводятся ежегодно. На проектных территориях проведены экологические фестивали «Бурый медведь Камчатки», «Праздник птиц», «Праздник вулкана», «Краса Севера – олень». И если первые фестивали инициировал наш Проект, то сегодня сотрудники эколого-просветительских центров охраняемых природных территорий сами проявляют инициативу и выступают с конкретными предложениями.

При организационной и финансовой поддержке Проекта охраняемые природные территории, в рамках созданной Ассоциации ООПТ Камчатского края, несколько лет подряд организуют совместные экспозиции на специализированных традиционных выставках «Летний отдых» и «Экология и природопользование».

В рамках направления по разработке и реализации программ повышения осведомленности для общества в целом выполнена следующая работа.

Издается ежемесячная газета «Заповедная территория», на канале Камчатского краевого телевидения и радиовещания выпускалась радиопередача «Заповедная территория». В рамках проекта выходит электронный вестник с тем же названием.

Среди авторов газеты и участников радиопередач: сотрудники охраняемых природных территорий Камчатки, ученые, представители бизнеса и общественных организаций, властных структур Камчатского края, руководители Министерства природных ресурсов России и Программы развития ООН, зарубежные специалисты. На страницах газеты и в радиопередачах затрагиваются темы охраны природы, развития ООПТ Камчатки, других регионов Российской Федерации, вопросы экологического просвещения, развития экологического туризма, культуры и искусства. В газете для детей верстается специальная страничка «Медвежонок». Газета распространяется адресно и по подписке в ряде регионов Российской Федерации. Газета в формате pdf размещена на сайте Проекта www.unkam.ru Информационные материалы размещаются и на популярном камчатском сайте www.poluostrov.kamchatka.ru

Все заинтересованные стороны получили важный информационный ресурс, в том числе и для продвижения идей сохранения биологического разнообразия России.

Важнейшим условием деятельности Проекта является консолидация усилий в деле сохранения биологического разнообразия Камчатки. Командой Проекта разработаны механизмы для превращения обязательств различных групп заинтересованных сторон в осязаемые результаты.

Проект явился инициатором создания Ассоциации ООПТ Камчатского края, Общественных Советов ООПТ и Камчатского общества экологического туризма.

С образованием «Ассоциации ООПТ Камчатского края», Общественных Советов ООПТ и Камчатского общества экологического туризма сформированы важные институты гражданского общества, появились инструменты влияния на формирование общественного мнения и принятия управленческих решений по вопросам экологической безопасности Камчатки.

В рамках направления по систематическому тиражированию активно передавался накопленный опыт в деле повышения осведомленности и усиления продвижения идей сохранения биологического разнообразия, в региональном, национальном, и международном масштабе.

В ходе Всемирных конгрессов по дикой природе в США (2005 год) и Мексике (2009 год), научно-практических конференций в Республике Алтай, Барнауле, Кемерово, Томске, Москве, Красноярске, был представлен опыт Проекта по экологическому просвещению, а также по информационному обеспечению деятельности ООПТ Камчатского края. Организаторам и участникам конференций, сотрудникам российских и зарубежных ООПТ переданы методические материалы, разработанные и опубликованные в рамках деятельности Проекта.

Проект завершает свою работу в 2010 году. Решил ли он за годы своей деятельности все проблемы сохранения биологического разнообразия на особо охраняемых природных территориях Камчатского края? Конечно, ответ на этот вопрос мы получим не сразу. Должно пройти время, чтобы понять, как изменилось мировоззрение людей и как это содействовало устойчивому сохранению биологического разнообразия на особо охраняемых природных территориях, и на всей остальной территории Камчатского края.

Главные же итоги работы Проекта ПРООН/ГЭФ «Сохранение биологического разнообразия Камчатки» в сфере экологического просвещения можно сформулировать следующим образом:

I. Заложены основы системной эколого-просветительской деятельности в регионе.

II. Созданы реальные инструменты для непосредственного участия населения края в принятии решений по вопросам экологической безопасности Камчатки.